

عین مقصود ہے۔ اور صاحب سکرٹری گورنمنٹ پنجاب نے ازراہ فروعیات خاکسار کو اس رپورٹ کرنے کی بزبانی بھی اجازت دی ہے۔
 اب ہم اس مضمون کو ختم کرتے ہیں اور اسکی تائید میں ایک اور مضمون لکھتے ہیں جس میں جوہلی کے موقع پر اہلحدیث کی اظہار مسرت و اداسے شکر سلطنت پر دلائل شریعت کتاب السنہ و سنت سے شہادت کا بیان ہوا اور اسالاشاعہ لکھنے کی پیشگی فرض منصبی ہے۔

اہل اسلام کی مسرت موقع جوہلی پر شریعت کی شہادت

جوہلی کے موقع پر اہلحدیث وغیرہ اہل اسلام رعایا برٹش گورنمنٹ نے جو خوشی کی ہو اور اپنی مہربان ملکہ قیصر ہند کی ترقی عمر و استحکام سلطنت کے لئے دعا کی ہو اسکے جواز پر کتاب و سنت میں شہادت پائی جاتی ہے۔
 اس مضمون میں دلائل کتاب و سنت کا بیان دو غرض سے ہوتا ہے ایک یہ کہ یہ سنہ کو یہ یقین ہو کہ اس موقع پر مسلمانوں نے جو کچھ کیا ہے سچے دل سے کیا ہے اور اپنے مقدس نبی کی ہدایت سے کیا ہے۔ صرف ظاہر داری اور جھوٹی خوشامد سے کام نہیں لیا۔ دوسری یہ کہ ناواقف مسلمانوں کو (جو کتاب السنہ و سنت میں نظر نہیں رکھتے۔ صرف بعض کتب فقہ کی برسر روایتوں یا سنتی سنائی باتوں پر اعتقاد رکھتے ہیں) مسلمانوں کے اس فعل میں عدم جواز اور مخالفت شریعت کا وہم و گمان پیدا نہ ہو۔
 ہم اس مقام میں ہندوستان کے تمام اہل اسلام کے افعال و طرق مسرت

اظہار عقیدت سے بحث کرنیکی گنجائش نہیں پاتے لہذا صرف ان افعال و اقوال پر جنسے اہل بدعت نے اظہار مسرت و تادیر شکر سلطنت کیا ہے کتاب و سنت کی شہادت پیش کرتے ہیں۔ اسی پر باقی اہل اسلام کے افعال و طرق مسرت کا قیاس ہو سکتا ہے۔

پس واضح ہو کہ جو کچھ اس موقع پر اہل بدعت نے کیا ہے وہ امور ذیل میں۔

(۱) ملکہ معظمہ کی تعظیم کرنا۔ اور تعظیمی الفاظ سے اسکو یاد کرنا۔
(۲) ملکہ معظمہ کی حکومت پنجاب سالہ پر خوشی کرنا اور اس خوشی میں مسلمانوں کو کھانا کھلانا۔

(۳) برٹش سلطنت کی اطاعت و عقیدت کو ظاہر کرنا اور اس کو فرض مذہبی بتانا۔

(۴) اس سلطنت کی برکات و احسانات (امن آزادی وغیرہ) کا معترف ہونا۔ اور اس پر ملکہ معظمہ اور سلطنت کی تعریف کرنا۔ اور شکر گزار ہونا۔
(۵) ملکہ معظمہ اور اسکی سلطنت کے لئے دعا و سلامت و حفاظت و برکت کرنا۔
و علیٰ ذل القیاس۔

ان امور سے کوئی امر بھی ایسا نہیں ہے جسکے جواز پر شریعت کی شہادت پائی نہ جاتی ہو۔ تاہو اقفون کے دماغ میں شاید یہ خیال پیدا ہو کہ ملکہ یا سلطنت کا عیسائی مذہب ہے لہذا اسکی تعظیم وغیرہ امور مذکورہ مسلمانوں کو جائز نہیں ہیں۔

اس خیال کے ابطال میں ہم ایسے دلائل کتاب و سنت پیش کرتے ہیں جن میں غیر مذہب کے لوگوں سے تعظیم وغیرہ امور کے ساتھ پیش آنا صاحب شریعت عزت و امت ہے اور ساتھ ہی اسکے یہ کہہ دینا بھی واجب سمجھتے ہیں کہ ان امور میں ملکہ یا سلطنت کا مذہب عیسائی ہرگز پیش نظر نہیں ہے بلکہ صرف سلطنت اور اسکے برکات اور فوائد

امن آزادی وغیرہ منحول ہیں۔ دنیا میں ایسا مسلمان کوئی نہ ہوگا جو اس سلطنت کو مذہب (عیسائی) کو اچھا سمجھتا ہو یا اس مذہب کے قیام و استحکام کے لئے کوشاں ہوگا۔

امراول پر (بجملہ امور مذکورہ) شہادت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے سلاطین غیر مذہب کو اپنے مراسلات میں تعظیم الخائف سے یاد فرمایا ہے۔ اور اقوام غیر کے وفود (ڈیپوٹیشنوں) کا اکرام کیا اور اپنے خلفاء اور جانشینوں کو ان کے اکرام و تعظیم کا حکم دیا ہے۔

صحیح بخاری و مسلم میں حدیث ہے کہ روم کے بادشاہ ہرقل کو (جو عیسائی مذہب) تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نام لکھا تو اسکو عظیم الروم کے خطاب سے یاد فرمایا ہے۔

من محمد بن عبد الله ورسوله الى
هرقل عظيم الروم (صحیح بخاری ص ۵
ومسلم ص ۹ ج ۲)

ایسا ہی مصر و سکندریہ کے بادشاہ مقوقس کو (جو عیسائی تھا) اور فارس کے بادشاہ کسریٰ کو (جو مجوسی تھا) نام تحریر فرمایا تو لقب عظیم قبط اور عظیم فارس سے مخاطب فرمایا ہے۔

من محمد بن عبد الله رسول الله عظيم القبط (زاد المعاد)
من محمد بن عبد الله ورسوله الى كسرى عظيم
فارس (زاد المعاد ص ۵۱۴)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ان لوگوں کو باوجودیکہ وہ آنحضرت کے ماتحت نہ تھے خود سزاور مستقل بادشاہ تھے عظیم کہنا۔ اہل اسلام کے اپنی ملکہ کو جب تک نخل حکومت میں دور رہتی ہیں منکر کہنے سے بڑک رہے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تو تم تعقیف کا (جو مسلمان نہ تھے) ڈیپوٹیشن آیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے سفیرہ بن شعبہ کو اذن دیا کہ وہ انکا

قدم عليه وقد تعقیف فقال المغيرة بن شعبه يا
رسول الله انزل قومي على فاکرم فقال رسول الله

لا اتعد ان تکوم قومک (نزد المعاد ص ۴۸۲)

اکرام کرے

قوم مہلبی کا ڈیپوٹیشن آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس آیا تو روایع بن

آتابت نے انکو اپنے پاس شہر ایدہ پر روایع

قدم علیہ وفد بلہ فی ربیع الاول من سنۃ

اون کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے

تبع فاتزلہم روایع بن ثابت البلیوی

پاس لیکر آیا تو آنحضرت صلعم نے اسکو اور

حنۃ و قدم بہم علی رسول اللہ صلی اللہ

سکلی قوم کو مرحبا فرمایا۔

علیہ وآلہ وسلم قال ہوا دعوی فقال لہ

اس اکرام و ملاطفت کا نتیجہ یہ نکلا کہ اس

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مرحبا بلہ

ڈیپوٹیشن نے اسلام قبول کیا۔

بقومک (نزد المعاد ص ۴۸۳)

قدم علی رسول اللہ حمۃ عشر جلا منہم (ای من

قوم صمد اکا (جو سلمان بنہ) ڈیپوٹیشن آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

صد) فقال سعید رسول اللہ دعہم نیزواعلی

کے پاس آیا تو حضرت سعد نے باجارت

فبیراعلیہ فحیامہ و اکرمہم (نزد المعاد ص ۴۸۴)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان کو

اکرام کیا۔

اپنے گھرمیں اوتارا اور اولاد کا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے خلفار و جانشینوں کو فرمایا ہے۔

اجیزوا الوفہ بنحو ما کنت اجیزہم (صحیح

چنانچہ صحیح بخاری میں منقول ہے کہ

بخاری ص ۴۸۴)

ڈیپوٹیشنوں (یعنی مخالفین مذہب

ای اکرموہم بالفضیلتہ و التظیب لفقہ سہم

کیون نہوں) کی ایسی ہی خاطر داری و تکریم

اولا حاتمہ ام سولہ کا تو مسلمین او کفار (خیر جاوی)

لکھا کہ جیسے میں کرتا ہوں۔

جب مخالف مذہب ڈیپوٹیشنوں کے اکرام و تعظیم آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کے قول و فعل و تقریر سے ثابت ہے تو بارشاہ وقت جسکے اہل اسلام رعایا اور ماتحت

ہوں تعظیم و تکریم کے ثبوت ہوا میں کون شک کر سکتا ہے۔

امروم پر شہادت

قرآن مجید میں خدا تعالیٰ نے خبر دے رکھی تھی کہ روم (جو اس وقت عیسائی تھے) اب مغلوب

ہو گئے ہیں پر چند سالوں میں وہ فارس پر
 (جو مجوسی تھے) غالب آئیں گے اور
 اس دن مسلمان خدا کی مدد سے روم اور
 عیسائیوں کو یلگی (خوش ہوں گے خدا
 جسے چاہتا ہے مدد دیتا ہے وہ غالب

الم غلبت الروم فی ادنی الارض و هم من بعد
 غلبہم سید غلبون فی بضع سنین اللہ
 الام من قبل ومن بعد و یومئذ ینظر
 المؤمنون نبصا اللہ ینصر من یشاء و
 ہوا العزیز الجیم۔ (روم ۱۶)

ہے اور رحم والا

عامہ تفاسیر معالم وفتح البیان وغیر میں لکھا ہے کہ رومی (عیسائیوں) پر فارسی

مجوسی غالب آئے تو کفار کو خوش ہونے
 اور بولے کہ ہم بھی تم پر اسے مسلمان
 غالب ہوں گے۔ جیسے فارسی رومیوں پر
 غالب ہوئے ہیں مسلمان یہ چاہتے تھے
 کہ رومی فارسیوں پر غالب آئیں کیونکہ
 وہ اہل کتاب تھے اور اسلام سے قرب
 رکھتے تھے اور فارسی مجوس تھے جنہ
 کفار کو قرب رکھتے تھے جس پر یہ آیت
 اتری۔ یہ سنکر مسلمان بہت خوش ہوئے۔
 اور حضرت صدیق اکبر کفار کو کہ پاس
 جا کر بولے کہ تم خوش مت ہو بخدا رومی
 فارسیوں پر غالب آئیں گے۔ جب

قال اهل التفسیر غلبت فارس الروم ففتح
 بذلك کفار مکة وقالوا الذین لیس لهم
 کتاب علیہ اهل الذین ہم کتاب و افتخر
 علی المسلمین فقالوا نحن ایضا نغلبکم کا غلبت
 فارس الروم و کان المسلمون یحبون
 ان ینظر الروم علی فارس لانہم اهل
 کتاب ای نصاری فهم اقرب الی الاسلام
 من مجوس فهم اقرب الی کفار قریش فذلت
 الم غلبت الروم (فتح البیان ص ۳۳)
 فتح ابوبکر الی الکفار فقال فرحتم بنظر ابوبکر
 فلا تقربوا فواللہ لیظہرن الروم علی فارس
 علی ما اخبرنا بذلك نبیہ و یفرح المؤمنون بنظر اللہ

الروم علی فادس قال السدی فرج النبوی
والمؤمنون یظہروہم علی المشرکین یوم بدر
وظہور اہل الکتاب علی اہل الشرك
(معالم ص ۶۸ و ۶۹)

اس شہادت کے مطابق روم کو فارس پر
فتح ہوئی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ
وسلم اور مسلمان بہت خوش ہوئے
اسی قسم کی خوشی ہے جو مسلمانان

ہند نے حکومت پنجاہ سالہ قیصر ہند پر کی ہے کیونکہ حکومت فتح کا نتیجہ و لازمہ ہے اور دونوں
کا حکم ایک ہے۔

اور اس اثنا حکومت پنجاہ سالہ میں قیصر ہند کو فتح ہوئی ہے (جیسا کہ برہما کی فتح) تو وہ
بھی عیسائی ہی فتح ہے جیسے روم کو فارس پر ہوئی تھی کیونکہ اہل کتاب کی بت پرستوں پر
فتح ہے نہ کسی مسلمان سلطنت یا ریاست پر پھر مسلمان اسپر کیوں خوشیاں نہ منادیں۔ اولیٰ
قرآن اور پیغمبر کی پیروی کیوں نہ کریں۔

آزادی مذہبی جو اس سلطنت میں مسلمانوں کو حاصل ہے وہ بجا ہے خود ایک مستقل
دلیل جو امرت ہے اس آزادی مذہبی کی نظر سے مسلمانوں کو اس حکومت پر اس قدر
سرت لازم ہے بقدر انکو اپنے مذہب کی سرت و محبت ہے۔ خصوصاً گروہ المحدث
کو جنکو بجز اس سلطنت کے اور کہیں ایسی آزادی حاصل نہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سلطنت جیشہ میں (جو عیسائی تھی) اس آزادی
مذہبی کا حال مٹا تو اپنے اصحاب کا کہ منظمہ چھوڑ کر اس سلطنت کے زیر سایہ رہنا پسند فرمایا
(جب تکایان شہادت امر چہارم میں آتا ہے) پھر اس آزادی مذہبی کی نظر سے مسلمان
اس سلطنت کو (جس میں انکو آزادی حاصل ہے) پسند کریں اور اسکی فتح و حکومت پر
اس کی خوشی سے (جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور مسلمانوں کو فتح روم پر ہوئی تھی)
بڑھ کر خوشی نہ کریں تو وہ اپنے پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیرو کیونکہ
کہنا سکتے ہیں۔

کہ تاہم امر کہ اس خوشی میں انہوں نے اہل اسلام کو کہا نا کہلایا یا دوسری عبارت میں یوں کہو کہ پیٹ اپنا بہرا اور گورنٹ کو خوش کیا " سو اس کی بہتری پر کوئی طالبِ دلیل ہوگا +

یہاں شاید ہمارے اسلامی بیہ سوال کریں کہ آپ کے رسالہ اشاعت السنۃ نمبر (۱۰) جلد ۵ میں شادیوں کی دعوتوں کے متعلق ایک مضمون شائع ہوا ہے اس میں وہوم نام کی دعوتوں کو جس میں فخر و ریاض نام آوری مطلوب ہو ممنوع لکھا ہے پھر یہ دعوت جوبلی جمین سلسلہ فخر و نام آوری مقصود تھی کیونکہ جائز ہو گئی۔ ہمنہا ہے کہ ایک صاحب جو اس دعوت میں تشریف لائے تھے یہ فرما بھی گئے ہیں کہ اب تو موسوی صاحب (خاکسار) شادیوں کی دعوتوں کو دھام والی دعوتوں سے منع کریں گے۔ اسکا جواب یہ ہے کہ ان دعوتوں اور اس دعوت میں آسمان و زمین کا فرق ہے۔ وہان ذاتی فخر اور نام آوری مقصود ہوتی ہے یہاں فخر و نام آوری مقصود تھی تو قومی اور اسلامی۔ یہاں شکر گورنٹ (جسکا بیان شہادت امر جلد ۱۰ میں ہوگا) کے علاوہ فخر و نام منظور تھا تو نہ کسی خاص ایک شخص کا بلکہ اسلام اور کل اہل اسلام خصوصاً اہل حدیث کا +

اس وہوم دھام میں ہم نے گورنٹ پر یہ ثابت کرنا چاہا تھا کہ اسلام مسنون کے مسرت میں شریک ہونا یوں کہا جاتا ہے اور اہل اسلام اپنے محسن گورنٹ کے ایسے شکر گزار ہیں +

لہذا یہ فخر و ریاض ہے تو اس ریاض کے شاہد ہے جو حج میں طواف کے وقت اگر لڑکے چلنے میں پایا جاتا ہے جسکو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صرف اعزاز و انعام ہر قوت جہانی مسلمانانِ مدینہ کے لئے (جسکو کفار نے کہا تھا کہ مدینہ کے بچے اسے انکو ست کر رہے) شروع فرمایا تھا۔ یا اس فخر کی مانند ہے جو حضرت ساج کے

ان اشعار میں پایا جاتا تھا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم کی مدح و حمایت میں انہوں نے بنائے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے منبر پر بیٹھ کر سنائے تھے۔

امر سوم پر شہادت

اطاعت اور عقیدتِ سلطنت سے ہماری اور ہر مسلمان کی یہ مراد ہے کہ اس سلطنت کی بغاوت نہ کریں نہ یہ کہ اپنے مذہبی اور عقاید اسلامی میں سلطنت کے تابع ہو رہیں۔ سو اس معنی کی اطاعت و عقیدتِ سلطنت (غیر اسلامی کہیں نہ ہو) کا حکم نصوص قرآن و حدیث میں موجود ہے۔

خدا تعالیٰ فرماتا ہے جس نے تم سے مسجد الحرام کے پاس عہد کیا ہے جب تک وہ عہد پر قائم رہیں تم بھی قائم رہو۔

الذین عاہدتم عند المسجد الحرام فاستقاموا
لکم فاستقیوا لهم از اللہ یہ المتقین (براہ ۲۶)
وان مستصرکم فی الدین فعلیکم النصرا لعلی
قوم بینکم و بینہم میثاق واللہ جالتعاون
بصیر۔ (انفال ۱۰۶)

اور فرمایا اگر تمہارے بہائی تھے تو ان میں رو چاہئیں تو ان کو دو دو گراں قوم پر ان کو دو دن دو جن سے تم

عہد کر چکے ہو۔

اور فرمایا عہد کو پورا کرو عہد سے سوال ہوگا۔

واوفوا بالعہدان العہد کان مستقلاً
(بنی اسرائیل ۲۷)
من لایفی لزی عہد عہدہ فلیس منی لیت
منہ (رواہ مسلم)

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے جو عہد دے گا وہ پورا کرے گا وہ ہم میں سے نہیں ہے اور نہ میں اس کے گروہ

وقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم من قتل من اهل الذمۃ لیس منی

سے ہوں۔ اور فرمایا جو شخص عہد والے کو مار ڈالے گا وہ بہشت کی خوشبو پائے گا باوجودیکہ چالیس برس کے فاصلہ ہو سکی

الجنة وان رجمها لتوجد من مسيرته
اربعين عاماً۔
(رواه البخاری ص ۲۲۸)

خوشبو آتی ہے *

اور فرمایا عہد شکن کے لئے قیامت کے دن نشان کھڑا کیا جائے گا اور کہا جائیگا یہ فلان شخص کا عذر ہے۔ اور فرمایا جو عہد والے کو بلا جرم مارے اس پر بہشت حرام ہے *

ان الغادر نضيب له لواء يوم القيامة
فيقول هذه غدرة فلان بن فلان
متفق عليه۔ وقال رسول الله صلعم من
قتل معاهداني غير كنه حرم الله عليه الجنة
(رواه ابوداؤد ص ۲۲۷ ج ۲)

اور فرمایا میں عہد شکنی نہیں کرتا اسکی موافق حضرت فاروق نے اپنے جانشین کو وصیت فرمائی کہ عہد والوں کا عہد پورا کریں اور ان کی حمایت میں انکے مخالفوں سے لڑیں *

اني لا اخيس بالعهد (رواه ابن ادم ص ۲۲۷ ج ۲)
وقال عمر بن الخطاب واوصيه بلقمة الله
ورسوله ان يوفى لهم بعدهم وان يقاتل
من ورائهم۔
(رواه البخاری ص ۲۲۹)

اور یہ بات بدلیل ثابت ہے کہ ہندوستان میں جلد میں اور عایا اہل اسلام برٹش گورنمنٹ کے عہد میں داخل ہیں۔ ان دلائل کی تفصیل ہمارے رسالہ "فی مسائل الجہاد میں موجود ہے اس محل میں ان دلائل کی تفصیل ہے *

ام جہاد پر شہادت

کی واقعی خوبی کا (مخالف مذہب کیوں نہیں) معترف ہوتا اور اسکی تعریف کرنا

اور اسکے احسان کا شکر گزار ہونا خدا کی - اور اسکے رسول کی - اور ان کے سچے پیروان کی سنت ہے اور کتمان جن احسان کفران نعمت ہے +

خدا تعالیٰ نے ان عیسائیوں کی جو مسلمانوں سے دوستی رکھتے تھے قرآن میں

تعریف فرمائی - اور یہودیوں کی جو

ان سے دشمنی کرتے تھے مذمت کی ہے

دوسری آیت میں بعض اہل کتاب

کی امانت داری کی تعریف کی ہے

جیسا کہ بعض نادانوں کی شکایت

فرمائی ہے +

حضرت موسیٰ کو فرعون نے اپنے پروردگار

احسان بتایا تو اوہوں نے اس سے

انکار فرمایا بلکہ ایک اور وجہ سے اس

احسان کا جواب دیا جس میں صاف

دلالت ہے کہ احسان کا کفر کا بھی لائق

دلالت ہے کہ احسان کا کفر کا بھی لائق

دلالت ہے کہ احسان کا کفر کا بھی لائق

دلالت ہے کہ احسان کا کفر کا بھی لائق

دلالت ہے کہ احسان کا کفر کا بھی لائق

دلالت ہے کہ احسان کا کفر کا بھی لائق

دلالت ہے کہ احسان کا کفر کا بھی لائق

دلالت ہے کہ احسان کا کفر کا بھی لائق

دلالت ہے کہ احسان کا کفر کا بھی لائق

دلالت ہے کہ احسان کا کفر کا بھی لائق

لقد ن أشد الناس عداوة للذين آمنوا

اليهود والذين أشركوا ولتجدن أقربهم مودة

للذين آمنوا الذين قالوا إنا نصرى ذاك بان

منهم قسيسين رهبانا وانهم لا يتكثرون بالله عا

ومن اهل الكتاب من ان تامنه تصطويو دة

البيك ومنهم من ان تامنه بيدنا رايود الياث

الماومت عليه قايما (آل عمران ۸۶)

قال لم نريك فينا وليدآ ولبت فينا من

عملك سنين قبلت فعلتك التي فعلت انت

من الكافرين - قال فعلتها اذا و

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

انا من الضالين -

الاهامۃ بکفر * * * وقال الاخر
لا یطل الشکر بالکفر وانما یطل بالکفر
الثواب والمدح الذی ینتقل علی الامیان
والآیۃ تدل علی هذا القول الثانی -
(تفسیر کبیر ص ۱۱۱ جلد ۱)

سب سے امانت کا مستحق ہو جاتا ہے
دوسری یہ کہتے ہیں کفر کے سبب اسکا
شکر احسان باطل نہیں ہوتا گو وہ کفر کے
سبب ثواب اور اس تعریف کا جو مومنوں
کے لئے مزاوار ہے مستحق نہیں رہتا۔

یہ آیت اس دوسری گروہ کے قول کے لئے سند ہے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے جو لوگوں کا (یعنی مومن ہوں خواہ کافر)
شکر گزار نہ ہو وہ خدا کا شکر گزار ہی نہیں
ہے۔ اور اسی کے موافق آپ کا عمل رہا
آپ نے کافروں کے احسان کا بھی

عن النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
قال من لا یشکر الناس لا یشکر اللہ -
(ابو داؤد ص ۳۶ جلد ۲)

وایسا ہی شکر کیا ہے جیسا کہ مومنوں کا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مطعم بن عدی کے ایک احسان کا اسکے کفر
میں دجانے کے بعد شکر یہ ادا کیا اور
صاف فرمایا کہ اگر مطعم زندہ ہوتا اور
مجھے ان بدر کے قیدیوں کی رہائی کے لئے

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فی
اسکری بدر یومکاز مطعم بن عدی حیاً تم کلنی
فی ہواک لکن تم لہ - (بخاری ص ۵۱۳)

کے تومین انکو چھوڑ دیتا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے داماد ابوالعاص شہر زینب (نخت بکر حضرت
رسالت) نے کفر کی حالت میں مشرکین کے کہنے پر زینب کو طلاق نہ دی تو
آپ نے اسکا شکر یہ ادا کیا۔ اور جب
اسکو بدر کے قیدیوں میں چھوڑ دیا تو
اس پر عہد لیا کہ زینب کو آپ کو واپس

تم ذکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم من بنی عبد
شمس فانتی علیہ قال حدثنی فضدتی و وعد
وفی فی - (بخاری ص ۲۳۸)

وكان ابوالعاص مصافيا لرسول الله
 صلى الله عليه وسلم وساله المشركين ان
 يطلق زينب فاني فاشكر له عليه السلام
 ذلك ولما اطلقت من الاسر شرط عليه ان
 يرسل زينب الى المدينة فعاد الى مكة و
 ارسلها فلذ ان قال الخ (قطاني ۳۰۰ ج ۲)

بچو اوسے اس نے اس عہد کا ایفا
 کیا تو آپ نے اس پر اس کی تعریف
 کی یہ واقعہ اس موقع پر ہوا کہ حضرت
 علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ نے حضرت
 فاطمہ الزہراءؑ پر دوسرا نکاح کرنا
 چاہا تھا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حدیث کے با
 و شاہ عیسائی (نجاشی) کا حال انصاف
 و ترک مردم آزاری معلوم ہوا تو آپ کی
 بائین الفاظ اس کی تعریف کی کہ وہ
 صالح یعنی ایسا بادشاہ ہے نہ وہ کسی پر
 ظلم کرتا ہے اور نہ اس کے پاس کوئی
 اور شخص کسی پر ظلم کرتا ہے۔ اور ان کو
 جو کہ میں کفار کے ہاتھ سے تکلیف پاتے
 تھے اس کی سلطنت میں جا رہی تھی
 رغبت دلائی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے
 ایک شکر عورت کی کچال سے پانی
 لیا تو اس کے شکر میں اسکو ستو وغیرہ
 ز اور اوجھ کر دیا۔ اور پھر جب کہی اسکے
 اسے اسے اسکی بہنوئی کو سچا لیا کہ

يَجْعَلُ اللَّهُ لِلْمُسْلِمِينَ فُرْجًا -
 (معالم التنزيل ۲۹)

سب اسکی تمام قوم کو اسلام نصیب ہوا۔

حضرت عبدالرحمن بن عوف نے اپنے محسن مشرک (امیر بن خلف) کے احسان

دیکھ کر صحیح بخاری ص ۳۰۰ کے عوض میں کو اس سے لے کر کرمہ میں

اسکے مال و اسباب کی حفاظت کی تھی بدر کی لڑائی میں مسلمانوں کو ہاتھ سواسکی

جان بچانے میں کوشش کی *

ایسی احادیث و آثار اور بہت ہیں جن میں غیر مذہب محسنوں کے احسان کا

شکر یہ ادا کرنا اور انکی سچی خوبیوں کا تعریف کرنا پامال جانتا مگر اس مقام میں ان کی

تفصیل و شواہد ہے *

شہادتِ امیرِ خیم

غیر مذہب کے حق میں دعائے منع ہے تو صرف دعائے مغفرت منع ہے سو بھی ایسے

بہت کفار کفر حق میں دعائے مغفرت کر نہیں دلائل قرآن و احادیث کا اختلاف ہے قرآن

مجید میں بعض ایسے سے کافروں کے لئے دعائے مغفرت منقول ہے چنانچہ حضرت

ابراہیم علیہ السلام منقول ہے کہ انہوں نے

فرمایا اے خدا ان بتوں نے بہت

لوگوں کو گمراہ کر دیا ہے۔ پہرہ خزان میں ہے

میرا کہا جان لیا وہ تو میری ہی لوگوں میں سے ہے اور جسے نہانا تو اسکو معاف کرنا

رحمہ والی ہے *

رب انہن اضلن کثیرا من الناس
من تبعنی فانه منی ومن عصانی
فانک غفور رحیم۔

ایسا ہی حضرت سید علیہ السلام سے منقول ہے کہ وہ اپنے پوجنے والوں کے حق میں کہیں

ان تعذبہم فانہم عبادک وان تغفر لہم

فانک انت العزیز الحکیم۔

تو معاف کرے تو تو غالب ہو اور صاحب حکمت

شخص کے حق میں جب کافر پر زنا اور دوزخی ہو چکا معلوم ہو۔ مغفرت کے سوا اور
اسو زندگی یا سلامتی یا کسی اور پہلائی کی دعا شرعاً ممنوع نہیں ہے۔ اور اس دعا
کی ممانعت پر کوئی دلیل کتاب و سنت میں پائی جاتی ہے۔ بلکہ دعا سلامتی کی
اجازت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث میں پائی جاتی ہے جس میں اہل

اذا سلم علیکم اهل الكتاب فقولوا وعليکم۔
(بخاری ص ۹۲۵)

کتاب کے جواب سلام میں وہ علیکم کہو
کا حکم ہے۔ جس کے معنی اس صورت میں کہ

اہل کتاب مسلمان کو سلام علیکم کہیں یہاں تک کہ یہی بتے ہیں کہ تمہیں بھی سلام ہو۔
بعض سلف صالحین نے اہل کتاب کو ابتداً بھی سلام کرنا جائز رکھا ہے جیسا پھر امام

وہی القاضی عن جماعة ان يجوز ابتداء
به للضرورة والحاجة اوسبب هو قول
علقمة والتخمي وعن الاثر اعمى ان قال ان
سليت فقد سلم الصلحون وان تركت فقد
ترك الصلحون (شرح مسلم ص ۱۱۲)

نہوا وی نے شرح صحیح مسلم میں نقل
کیا ہے ان کے نزدیک وہ حدیث
جس میں ابتداً سلام کی ممانعت شروع
ہے اول ہے۔

مرحبا بک ویقوم ماک (زناد المعاد ص ۱۱۰)
مخیا هم واکرمهم (زناد المعاد ص ۱۱۰)

قوم ملی کے ڈیپوشن کو آنحضرت صلی اللہ
مرحبا کہنا اور سعد بن عبادہ کا اپنی قوم کو
حیاکم اللہ کہنا اسکا ذکر شہادت امر

اول میں ہو چکا ہے۔ دعا نہیں ہے تو کیا ہے۔

قاموس میں جو لغت عرب کی کتاب اور مجمع البحار میں جو خاکسار لغت احادیث کی

التيمة السلام وحيا نحية والبقاء والملاک حياک
ابقاک الله وملاک (قاموس ص ۱۱۰) حياک الله
اواقاک الله او ملاک او فرحاک او سلام علیک من
التيمة السلام حياک الله وحيا نحية (مجمع البحار ص ۱۱۰)

کتاب پر تحریر کہنے سلام اور بقا کہنے میں
اور حیاک اللہ حیاہ اللہ کہنے میں جو میں کہ خدا
تجہز زندہ رکھو۔ خوش رکھے۔ باقی کچھ
عمر زیادہ کرے۔

شیخہ عائشہ ص ۱۱۰ حدیث میں ایک ہی سے منقول ہے کہ اولاً کسی قوم نے اللہ سے دعا کی تھی کہ ہمیں سلام بھیجے۔ باقی ص ۱۱۱

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت کی تو مسرتھم بن مالک نے آپ کے گرفتار
 کرنے کے ارادہ سے آپکا تعاقب کیا جب
 وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس پہنچ گیا تو
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے حق میں بددعا
 کی جس کے سبب اسکا گھوڑا اپنے پیٹ تک
 زمین میں دبس گیا۔ اسے کہا میں سمجھتا
 ہوں کہ تم نے بددعا کی ہے اب میرے لئے
 دعا کرو میں بخدا اگر ضامن دیتا ہوں کہ
 اب تمہارا تعاقب کوئی نہ کرے گا پھر آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے لئے اس پر سلامتی نجات
 کی دعا کی تو اسکی نجات ہوئی اور پیر جو

وَاتَّبَعْنَا سِرَاقَةَ بْنِ مَالِكٍ فَقُلْتُمْ إِنَّا نَبِيٌّ
 يَا رَسُولَ اللَّهِ فَقَالَ لَا تَخْرُجَنَّ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا
 فَدَعَا عَلَيْهِ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَانْطَبَتْ
 بِهِ فَوَسَدَ إِلَى بَطْنِهَا فِي جِلْدٍ مِنَ الْأَرْضِ
 فَقَالَ إِنِّي أُرِيدُكُمْ دَعْوَةً أَعْلَى فَاذْعَبُوا عَنِّي
 فَاسْكُتُوا إِنِّي أُرِيدُكُمْ الْطَّلَبَ وَدَعَا
 لَهُ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَجَاءَ
 فَجَعَلَ لَا يَلْقَى أَحَدًا إِلَّا قَالَ كَفَيْتُمْ مَا هُنَا
 فَلَا يَلْقَى أَحَدًا إِلَّا رَدَّهُ -

(بخاری ص ۸۳۹، مسلم ۱۶۹ جلد ۱)

کوئی مسکورا نہ زمین تلاش کرے واپس کیا

خون پوچھتے اور یہ کہتے تھے کہ خدا کا تو
 ان کو بخشد یہ نادان ہیں +
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جب انہوں نے اپنے
 چچا ابو طالب کے لئے اسے گزیر پر جانے
 کے بعد دعا مغفرت کی تو قرآن مجید

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ قَالَ كَانُوا يَنْظُرُونَ
 إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَمْشِي بَيْنَ الْأَنْبِيَاءِ
 ضَرْبَ قَوْمِ خَدْمَةِ فَادْمُوهُ وَهُوَ مَسِيحُ الْمَم
 عَزَّ وَجَدَّ وَيَقُولُ اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِقَوْمِي
 فَانْتَهَمُوا لِيَعْلَمُوا أَنَّ بَخَارِي ص ۲۹۵

تاریخ
 صحیح
 بخاری

مکرم بنا گیا کہ نبی اور مومنوں کو لایں نہیں ہے کہ وہ مشرکوں کے لئے دعائے
 مغفرت کریں۔ وہ ان کے توابین ہیں
 نہیں جب انکو یہ ظاہر ہو جائے کہ وہ لوگ

مَا كُنْتُ لِيُنْفِخَ فِيهِ نَفْسًا وَلَا يَسْتَعْفِفُ لِيُشْكِرَ وَلَا يَتُوبُ
 لِيُؤْتِيَ قُرْبَىٰ مِنْ بَعْدِ مَا يَبْدَأُ بِهِمْ أَنَّهُمْ مُحْتَالُونَ

آنحضرت صلعم کو کفار مکہ سے تکلیفین پہنچیں تو آنحضرت صلعم نے ان کو حقین
 بد دعا کی جس کے سبب مکہ میں سخت قحط پڑا یہاں تک لوگوں نے بڑیا اور مردار
 کہا یا اس حالت کو پہنچا ابو سفیان (جو
 اس وقت کافر اور آنحضرت کا جانی دشمن
 تھا) آنحضرت صلعم کے پاس آیا اور
 سائل ہوا کہ آپ صلعم رحمی کا حکم دیتے
 ہیں اور آپ کی قوم قحط سے (مرہی
 ہے خدا کی جناب میں ان کے لئے آپ
 دعا کریں اس پر آنحضرت صلعم علیہ
 آکہ وسلم نے دعا کی اور خوب بارش ہوئی
 اس حدیث کو بخاری نے روایت کیا

باب اذا استشفع المشركون بالمسلمين
 عند القحط ان قریشا بطون الاسلام
 فدعى عليه النبي صلعم فاخذتهم سننه
 حتى هلكوا فيها واكلوا الميتة والعظام
 فجاىء ابو سفیان فقال يا محمد حثت
 تامر لصلوة الحرم وان قومك قد هلكوا
 فادع الله عز وجل فقرا فارتفعت يوم
 تاتي السماء بدخان مبين آلاية ثم عادوا
 الى كفرهم فذالك قوله تعالى يوم تبش
 البطشة الكبرى يوم يدمر وضرا
 اذ اعطى من مصور فدا عمار رسول الله صلعم

دو زنی ہو چکی حضرت ابراہیم نے انہیں آپ کے لئے دعا کی
 تھی تو اس آیت کے علم سے پہلے کی تھی کہ وہ

وما كان استغفار ابراهيم لابنيه الا عنهم وعدة ما اياه
 فلما تبين له انه عدو لله تبرأ منه ان ابراهيم كان اهل حنينا

خدا کا دشمن ہو گیا اور وہ خدا کا دشمن ہے تو ابراہیم علیہ السلام اس سے بیزار ہو گئے۔
 اسی اختلاف و دلائل کی نظر سے مجھے مباحثت و عمار مشفرت کو شرعی طور پر بیان کیا ہے
 اور اس اختلاف کا رفع بھی اسی تفصیل سے ہو سکتا ہے کہ جس کافر کا کفر پر
 خاتمہ ہونا اور اس کا دوزخی ہو جانا ظاہر ہو چکا ہو اس کے حق میں دعائے
 مغفرت نہ کریں اور جس کے خاتمہ کا حال معلوم نہ ہو اس کے لئے دعا کریں۔
 اسی پر حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت یحییٰ اور اس میں بھی جاکہ قوم نے مارا اقرار کیا
 مغفرت کرنا محمول ہو سکتا ہے۔ واللہ اعلم۔ وعلیہ السلام

میرہ جلد ۹

فسقوا لئلا یغیث فاطبقت علیہم سبعا و
 شکا الناس کثرة المطر فقال اللهم والینا
 ولاعلینا فاخذرت السماء عن سہ
 فسقوا الناس حلیم۔ (بخاری ص ۱۳۹)

ہے اور اس سے یہ سزا نکالا ہے کہ
 مشرکین مسلمانوں سے مینہ کے لئے
 دعا چاہیں تو وہ ان کے لئے دعا
 کریں +

اب اس سے بڑھ کر اس دعا کے لئے اور کیا ثبوت بخار ہے +

اور اگر ہم ذرا غور و تامل سے کام لیں اور یہ خیال کریں کہ ہمارا اس سلطنت کے
 لئے دعا کرنا ان برکات امن از اومی مذہبی و اباب ترقی کی نظر سے جن سے
 ہماری دین و دنیا کو دروہ پہنچتی ہے تو اس سلطنت کے لئے دعا برکت و سلامت
 نہ صرف جائز بلکہ ضروری ہے۔ کیونکہ یہ دعا درحقیقت اپنے ہی مذہب و مکتب شریعت
 کے لئے ہے۔ جبکی ضرورت میں کیکو شک نہیں ہے +

ان شہاد توں سے ثابت ہوا کہ اہل حدیث نے ان امور ختمہ میں اور ایسا ہی
 عام اہل اسلام نے ان امور و طرق انہما سرست میں جو اس قسم کے ان سے
 وقوع میں آئے ہیں اپنی شریعت کا خلاف نہیں کیا بلکہ عین اتباع شریعت
 کیا ہے +

شاید یہ بیان کوئی یہ سوال کرے کہ کتب فقہ میں کفار کے تہواروں پر
 خوشی کی خبر ہے اور اس پر حدیث من تشبہ بقوم فهو منهم سے
 استدلال کیا ہے۔ اور یہ سن جو بی بیہویوں کی رسم ہے پھر اس موقع پر مسلمانوں کو
 خوشی کرنا یا عید ایون کی خوشی میں انکو شریک ہونا کیونکہ کفر نہیں ہے اسکا جواب
 یہ ہے۔ کہ فقہاء نے کفار کے ان ہی تہواروں کی تعظیم کی خوشی کرنے اور انکی

یہ توجہ عیاں کہ (سورۃ التوبہ) کہ انکو الیٰ ربیبہ میں یہ ہے جو کسی قوم سے صورت یا لباس کی نقل

میں نہ لیا جائے کہ وہ اس قوم سے ہو جاتا ہے +

خوشی میں مسلمانوں کے شریک ہونیکو کفر کھتا ہے جو کفار کے مذہبی تہوار ہون اور انہی مذہبی امور میں کفار کی مشابہت اختیار کرنے پر اس حدیث میں وعید وارد ہے و نیاوی امور میں کفار کی خوشی میں شریک ہونے کو نہ فقہار نے کفر کہا ہے اور نہ اس حدیث سے (اگر اسکو صحیح فرض کر لیا جاوے) اسکا کفر ہونا ثابت ہوا ہے اور جو علی کا جشن سلاطین بیہودہ و نصاریٰ کی ایک دنیاوی رسم ہے اسکو مذہب یہود نصاریٰ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ لہذا اسکی خوشی میں مسلمانوں کو شریک ہونا کفر نہیں ہے

فتاویٰ قاضی خان ترمین (جو فقہ مذہب حنفی میں ایک مشہور و معتبر کتاب ہے) لکھا ہے کہ کسی شخص نے نوروز کے دن (جو جو سیون کا مذہبی تہوار ہے)

کچھ خرید کیا اس میں اگر اسکی نیت اس دن کی تعظیم ہے تو یہ کفر ہے۔ اور اگر اسنے اپنے کھانے پینے کو نہ اسدن کی نیت سے) کچھ خرید کیا تو یہ کفر نہیں ہے اور اگر اسدن کیجو اسنے کچھ بطور عقیدہ سجا اور اس سے اس دن کی تعظیم کا ارادہ نہیں کیا۔ صرف لوگوں کو رسم و رواج کا اتباع کیا ہے تو یہ کفر نہیں مگر اس سے احتساب بہتر ہے۔ امام ابو جعفر کبیر سے مروی ہے کہ اگر کوئی سچاں سال خدا کی عبادت میں بسر کرے۔ پھر نوروز کے دن مشرکوں کو دس دن کی تعظیم کی

رجل اشترى يوم النور شيئاً لم يشتره في غير ذلك اليوم ان اراد به تعظيم ذلك اليوم كما يعظم الكفرة لكون كفرة وان فعل ذلك لاجل الشريك لتعظيم يوم النور فلا يكون كفرة - وان اهدى يوم النور الى الانسان شيئاً ولم يرد به تعظيم اليوم واما فعل ذلك على عادة الناس لا يكون كفرة - وينبغي في هذا ما لا يفعله قبل ذلك اليوم ولا بعده ان يحتضن من التشبه بالكفرة وعن الامام ابى جعفر الكبير اذا عبد الرجل خمسين مستتيراً ثم جاء يوم النور اهدى

الی بعض المشركين بيضته يريد به تعظيم
يوم النور فقد كفر بالله وخط عمله
واذا اتخذ مجوسى دعوة لخلق من اس
ولادة او جزا صيته فاجاب مسلم و
حضرة دعوتہ لایکون کفار واولادى
ان لا یفعل ولا یوافقهم علی مثل ذلك
مسلم - (فتاویٰ قاضی خان صفحہ ۴۴)

نیت سے کچھ بدینہ نیچے تو وہ کافر ہوا۔
اور اس کا عمل باطل ہو گیا۔ اور اگر کوئی
مجوسی اپنے نیچے کے سر منڈانے یا
پیشانی کے بال کٹوانے پر لوگوں کو دعوت
کرے۔ اور کوئی مسلمان بھی اس دعوت
میں حاضر ہو جاے تو یہ کفر نہیں۔ مگر
بہتر یہ ہے کہ مسلمان اس فعل میں

ان کی موافقت نہ کرے

اور قاضی صغریٰ میں ہر چار پر شرح فقہ اکبر میں منقول ہے جو شخص نوروز

فتاویٰ صغریٰ و مناشئہ یوم النور و شتیاء
لیکن شتیاء قبل ذلك ان اراد به
تعظیم النور و کفرای لایعظم
عید الکفر و ان اتفق الشراء و
لم یعلم ان هذا یوم النور لای
یکفر قلت و کذا اذا علم ان هذا یوم
هو النور و ان لکنه اشتراء بسبب
اخر من حدوت ضیافتہ و نحوها
فانه لا یکفر و من اهدى یوم النور
الی انسان شیئاً و اراد به تعظیم
النور و کفر -

کے دن ایسی چیز خرید کرے جس کو پہلے
خرید نہ کرتا تھا اسکے دل میں نوروز کی
تعظیم ہو تو وہ کافر ہوگا کیونکہ اس نے
کافروں کی عید کی تعظیم کی اور اگر
اس نے اتغافیه کچھ خریدا اور اس کو اس
دن کا علم نہ تھا۔ تو وہ کافر نہو امین
(صاحب شرح فقہ اکبر) کہتا ہوں وہ
جاتا بھی ہو کہ یہ نوروز ہے مگر وہ اس
دن کوئی چیز کسی اور غرض سے خریدتا
ہے تو بھی وہ کافر نہیں ہوتا۔ اور اگر
اس دن کسی کو بطور تحفہ کچھ بھیجا ہے اور
اس سے اس دن کی تعظیم کی نیت کرنا ہی

(شرح فقہ اکبر ص ۱۵۲)

تو وہ کافر ہوگا

اور خزانۃ المفتیین میں لکھا ہے کہ صاحب جامع صحیح نے فرمایا ان روز کے دن ایک مسلمان دوسرے مسلمان کو بطور تحفہ کچھ بھیجے اور اس سے اس دن کی تعظیم کا ارادہ کرے صرف مرجع رسم کی پیروی کرے تو یہ کفر نہیں ہے بلکہ بہتر ہے سے کہ اس دن یہ کام کرے اس سے آگے یا پیچھے کر لے تاکہ اس قوم کا مشاہدہ نہ ہو جو اس دن آپس میں بدبہتتے ہیں۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے

المسلم اذا اهدى يوم النذر الى مسلم اخر شيئا ولم يرد به تعظيم ذلك اليوم ولكن جرى على ما اعتاده بعض الناس لا كيف ولكن ينبغي ان لا يفعل ذلك في ذلك اليوم خاصة ويفعله قبله وبعده لئلا يكون متشبهاً بولا القوم وقد قال عليه السلام من تشبه بقوم فهو منهم۔
(خزانۃ المفتیین)

فرمایا ہے جو کسی قوم کی مشابہت کرتا ہے وہ انہی میں سے ہوتا ہے۔ ان روایات فقہیہ سے بخوبی ثابت ہے کہ فقہار نے غیر مذہب کی دنیاوی تہواروں کی خوشی میں مسلمانوں کے شریک ہونے کو کفر نہیں کہا بلکہ صرف مذہبی تہواروں کی خوشی میں شریک ہوتے اور ان تہواروں کی تعظیم کرنا کفر کہا ہے۔

لہذا جو ملی کی خوشی میں (جو اہل کتاب کی ایک دنیاوی اور شاذ رسم ہے) مسلمانوں کا شریک ہونا اس حکم فقہا میں داخل نہیں ہے۔ اور اگر بالفرض اس رسم کا رسم مذہبی ہونا ثابت ہو جائے تو بھی مسلمانوں کا اسکی خوشی میں شریک ہونا اس حکم فقہا میں داخل نہیں کیونکہ مسلمانوں نے نہ اس رسم کو مذہبی جانا اور نہ بیجا مذہب اس رسم یا اس دن کی تعظیم کی۔ انہوں نے صرف

اس سلطنت کے برکات و امن و آسائش نچا ہ سالہ پر خوشی کی ہے جسکو مذہب سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

ان روایات فقہ میں جو یہ کہا گیا ہے کہ کفار کی دنیاوی رسم میں مسلمانوں کو شریک ہونا کفر نہیں مگر اس سے مسلمانوں کو اجتناب بہتر ہے سلم اور لایق تسلیم ہے بشرطیکہ اس شرکت میں مسلمانوں کا کوئی فائدہ و قومی مصلحت نہ ہو۔ اور جس حالت میں اس شرکت میں مسلمانوں کے قومی فوائد و مصالح ہوں جسکے سرت جو علی کی شرکت میں فائدہ اسلام و اہل اسلام کی نسبت حکام وقت کی حسن نشانی اور ثبوت خیر خواہی وغیرہ موجود ہوں تو اجتناب سے شرکت اوسے ہے۔ اور بحق اسلام و اہل اسلام مفید تر ہے۔

ولیکن جو اس اولویت اجتناب پر حدیث میں تشبیہ الخ سے استدلال کیا گیا ہے یہ لایق تسلیم نہیں ہے۔ کیونکہ اولاً وہ حدیث صحیح و لایق ترک نہیں ہے اسکی تفصیل ہم پھر کسی پرچہ میں کرینگے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ بالفعل اتنا کہنا کافی سمجھتے ہیں کہ اس کے راویوں میں دو راوی ضعیف ہیں۔ اول عثمان بن

عثمان ابی شیبہ ثقہ شہیر لہ او
 شانہ بہ عبد الرحمن بن ثابت الدمشقی
 صمد وقی عظمیٰ و مری بالقدر
 ثقہ۔ یا خیرہ عبد الرحمن بن
 ثابت المالکی مجہول
 (تقریباً ۱۲۶ ۱۲۷ ۱۲۸ و ص ۱۲۶)

الی شیبہ جو باوجود ثقہ ہونے کے وہم بھی رکھتا تھا۔ دوسرا ابو نصر عبد الرحمن بن ثابت دمشقی جو باوجود صادق ہونے کے خطا کرتا تھا اور اخیر عمر اس کا حافظہ بگڑ گیا تھا اور اگر ابو نصر عبد الرحمن مدنی سے تو یہ مجہول تھا۔ یہ سب اول حدیث

سے متب بھی یہ روایت لایق ترک نہیں ہے۔
 ثانیاً جو اس حدیث میں مشابہہ کفار پر وعید وارد ہے کہ اسکا مرتجب انہی

لوگوں میں داخل ہو جاتا ہے" وودنیای الامور و عادات میں مشابہت کفار پر وارد و متوجہ نہیں ہو سکتی کیونکہ بعض دنیاوی امور و عادات میں مشابہت خود آنحضرت صلعم اور ان کے اکابر اصحاب میں پائی گئی اور ثابت ہو چکی ہے +

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے اصحاب کا لباس (تہ بند - چادر - کورتہ - عمامہ) وہی تھا جو عام عرب کا لباس تھا۔ آنحضرت صلعم نے اس میں بجز چند خاص تبدیلیوں کے کہ ازار شخون سے نیچے نہوا اور لباس شمیم یا کسم کارنگا ہوا نہ عام تبدیلی نہیں کی اور اس لباس میں مشابہت کفار کو عام منافقت نہیں فرمائی ایسا ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کھانا پینا - جوتا پہننا - سونا - بھرنا - چلنا - گھومنے پر اونٹ پر سوار ہونا - کلام کرنا وغیرہ وغیرہ عام رواج و عادت کے موافق تھا۔ ان امور میں حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بجز خاص تبدیلیات کے عام تبدیلی کا حکم نہیں دیا۔ اور بعض عادات و افعال میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خاص کر اہل کتاب کا توافق کیا ہے ازاںچکہ سدل ہے اسے سر کے بالوں کی بیچ سے مانگ نہ نکالنا بلکہ بالوں کو ایک طرف لٹکا دینا جیسا کہ اس وقت عیسائی کرتے ہیں) جب آپ مکہ میں تھے تو بحسب عادت عرب آپ مانگ نکالا کرتے تھے۔ جب مدینہ میں آئے تو عادت اہل کتاب کے موافق سدل کرنے لگے جب آپ کو یہ معلوم ہوا کہ یہ مانگ

نکالنا حضرت ابراہیم علیہ السلام کا فعل ہے تو پھر آپ نے سدل کو ترک کیا اور مانگ نکالنا اختیار فرمایا۔

ازراہل شامی جبہ (تنگ آستین کا چغہ) جو یہودیوں کا لباس تھا یا

کان النبی صلعم بحسب موافقہ اہل کتاب فیالم یوم نہیہ وکان اہل کتاب یسکون اشعارہم وکان المشرکون یفرقون رؤسہم سدل النبی صلعم خاصیتہ ثم فرقا بعد۔

(بخاری ص ۸۷ ج ۲)

جبہ کسروانیہ (جو کسریٰ شاہ فارس کا لباس تھا) زیب تن فرمانا صحیح بخاری میں حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شامی جبہ فتوحاً وعلیہ جبہ شاہ بیدہ فضض و استشن وغسل وجہہ فذهب بجزہ بیدہ من مکبہ فکانا ضیقین فخرج بیدہ من تحت بدنہ فضلہما (بخاری ص ۸۶۱ ج ۲) نکالی کر دیئے۔

صحیح مسلم میں حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کسروانی جبہ زیب تن فرمایا کرتے تھے جسکی جیب اور چاکون کی جگہ ریشمین متری لگی ہوئی تھی۔

فتاوت ہذہ جبۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال فی الی جبۃ طیارۃ کسروانیۃ لہا لبتہ ولباج و فرجہا مکفوفین البلیاج فقالت ہذہ کانت عند عائشہ حتی قبضت فلما قبضت قبضتہا وکان النبی صلی اللہ علیہ وسلم یلبسہا۔ (مسلم ص ۱۹ ج ۲)

ان عادات و افعال میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عام عرب اور خاص اہل کتاب سے مشابہت و موافقت ثابت ہونے کے ساتھ کوئی مسلمان کب تجویز کر سکتا ہے کہ جو اس حدیث میں مشابہہ کفار پر وعید وارد ہے وہ دنیاوی امور میں مشابہہ کو بھی شامل ہے۔

مہر جنید آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بہت سے مواقع میں عام مشرکین یا اہل کتاب کی مشابہت سے بچنے کا بھی حکم دیا ہے مگر اس کے یہ عام حکم نہیں نکلتا کہ جس شخص نے کسی عادت یا لباس میں کفار کی مشابہت کی وہ اپنی جگہ کہ وہ میں داخل اور میں اسلام سرفراج ہوا جیسا کہ حدیث میں تشبیہ ائمہ کا ظاہری منقار ہے۔

جو شہد ملامتِ احمدیہ کی دست آویز سے ہر ایک امر میں (ویناوی کیوں نہ ہو) کفار کی شاہت کو کفر قرار دیتے اور اس کے مرتجب پر کفر کا فتویٰ لگا دیتے ہیں۔ وہ یہ نہیں سمجھتے کہ بعض افعال و عبادات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم اور ان کے اصحاب کی شاہت پائی گئی ہے وہ اس فتویٰ کفر کے اثر سے کیونکر محفوظ رہ سکتی ہے؟

پانچواں ویناوی امور میں جنکو مذہب کفر یا اسلام سے تعلق نہ ہو غیر مذہب کی شاہت کفر نہیں ہے۔ نہ انکو فقہاء نے کفر کہا ہے اور نہ اس حدیث سے اسکا کفر ہونا ثابت ہو سکتا ہے۔

ان ولایائل و مسائل کے پڑھنے اور سننے سے امید ہے عام ناظرین اور گورنمنٹ کو ہمارے اس دعوے کی جوہم نے صدر مضمون میں کیا ہے پوری تصدیق ہوگی اور یہ بات بخوبی سمجھ میں آ جائیں گے کہ جشنِ جوہلی پر جو چھ اہلی مشی یا ان کے مثل اور اہل اسلام نے کیا ہے سچے دل سے کیا ہے اس میں صرف ظاہر واری اور جوہلی خوشامد سے کام نہیں لیا اور نہ اپنی شہرت و مذہب کا خلاف کیا ہے۔

اہل حدیث کا خطاب "الہدیت" کے قدیم غیر اول ازار ہونے پر
دوسرے فرقوں کی شہادت

اشاعت السنۃ نمبر ۲۷ و ۵ جلد ۹ میں ہے اس عنوان کا کہ "الہدیت" کا خطاب پرانا ہے اور یہ دوسرے اسلامی فرقوں کی دل آزرگی باعث نہیں ہو سکتا" ایک مضمون لکھا تھا اور سولہ کتب معتبرہ حقیقہ سے اسکا ثبوت دیا۔ اور یہ ثابت کیا تھا کہ خطاب اس گروہ کو خود اکابر مذہب حنیفہ وغیرہ اتباع فقہاء نے دیا ہوا ہے۔ اور ان کو فقہاء کے